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Введение

Широкое распространение конкуренции ускоряет протекание присущих ей процессов: идет быстрое обновление ее форм и методов, усиливается поиск новых конкурентоспособных товаров, новых рынков сбыта.  

При этом необходимо обладать знаниями о потребностях рынка, на котором успешная деятельность предприятия основывается на конкурентоспособности выпускаемой продукции. Основу конкурентоспособности продукции составляет ее качество, стабильность которого достигается путем внедрения на предприятиях систем менеджмента качества и подтверждается сертификацией продукции и систем качества.
Под конкурентоспособностью понимается обеспечение спроса на рынке, включающее научно-технический уровень, соответствие международным стандартам и ТУ, а также удовлетворение высоких требований технического и коммерческого обслуживания потребителей при обеспечении определенной плановой рентабельности.
В соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика» данное учебно-методическое пособие направлено на формирование компетенций: 
ПК-2 - способность на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов;
ПК-7 - способность, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет.
В результате освоения дисциплины «Управление конкурентоспособностью» обучающийся должен:
· Знать основные технические и конструктивные особенности, характеристики и потребительские свойства отечественной продукции и зарубежных аналогов;
· Знать основные критерии и факторы конкурентоспособности продукции;
· Уметь проводить оценку уровня качества и конкурентоспособности продукции;
· Уметь собрать необходимые данные для оценки качества и конкурентоспособности продукции;
· Владеть навыками применения методов оценки уровня конкурентоспособности продукции или услуг;

· Владеть навыками использования нормативной документации в области качества и конкурентоспособности продукции.

Для формирования результатов обучения в виде знаний использованы методические указания всех разделов данного учебно-методического пособия. Для формирования результатов обучения в виде умений и владений использованы задачи всех тем.

Тема 1. Предмет и метод дисциплины 
«Управление конкурентоспособностью»
Методические указания
Суммарный стоимостной эффект для потребителя при использовании или потреблении по назначению продукции:

Fс = Fп + Fи + Fб + Fзс + Fв + Fгу + Fдр.= ( Fi .

Общий коэффициент показателей качества, не имеющих денежного выражения, составит:

(с = (к ( (э ( (пр ( (п.

Таким образом, получаем коммерческую оценку качества продукции, которая представляет собой произведение коэффициентов:   
Qc = (с ( Fc.

Показатель конкурентоспособности продукции С может быть выражен как отношение оценки качества Q к полным затратам потребителя на её приобретение (Р) и использование (Е).
                                      C = [image: image2.png]P+F



  .
Издержки на производство продукции определяются:                

B = a + bD,

где а – издержки на разработку и подготовку производства,

D - объем изготавливаемой партии изделий,

b - издержки на изготовление одного экземпляра изделия.

Доход от реализации партии изделий объемом D составляет:  
I =DP.

Объем партии, реализация которой возможна на рынке, определяется конкурентоспособностью изделия по формуле:

D = dC2 , где

d – коэффициент, определяемый по результатам анализа рыночных продаж изделий того же назначения другого изготовителя или своих, которые пользовались определенным успехом у потребителей. 

Величина прибыли от партии определяется как разность дохода и полных издержек: 
L = I – B= (P – b)D – a = [image: image4.png](P-b)dQ?
(P+E)2




 – a ,

где P = E + 2b.
Задача 1. Необходимо определить, какая из вновь разработанных моделей стиральных машин, предлагаемых оптовым покупателям заводом по производству бытовой техники «Старт», будет более конкурентоспособна и какую прибыль она принесет.

	№ п/п
	Наименование показателя
	Усл. обознач.
	«Элита»
	«Малютка»
	Базовый образец

	1
	Издержки на разработку и подготовку производства, руб.
	a
	30 000
	27 000
	данных нет

	2
	Издержки на изготовление одного изделия, руб.
	b
	1 500
	1 300
	данных нет

	3
	Объем изготавливаемой партии изделий, шт.
	D
	данных нет
	данных нет
	1 300

	4
	Цена изделия, руб.
	P
	данных нет
	данных нет
	1 700

	5
	Затраты на используемую в процессе работы электроэнергию, руб.
	E1
	17
	15
	18

	6
	Затраты на расходные материалы, руб.
	E2
	50
	50
	60

	7
	Затраты на эксплуатационное обслуживание, руб.
	E3
	52
	60
	43

	8
	Затраты на поддержание исправного технического состояния, руб.
	E4
	170
	100
	150

	9
	Стоимость полезных для здоровья и окружающей среды эффектов от использования изделия, руб.
	F4
	20
	26
	45

	10
	Стоимость высвобождаемых изделий, руб.
	F5
	850
	900
	700

	11
	Стоимость гарантийных услуг, предоставляемых поставщиком, руб.
	F6
	250
	250
	250

	12
	Комфортное удовлетворение, балл
	A1
	20
	30
	15

	13
	Эстетическое удовольствие, балл
	A2
	3
	4
	2

	14
	Престижность, балл
	A3
	5
	5
	4

	15
	Авторитетность поставщика, балл 
	A4
	10
	10
	10



Расчет показателей произвести по следующей форме.

	№ п/п
	Наименование показателя
	Усл. обознач.
	«Элита»
	«Малютка»
	Базовый образец

	1.
	Сводный показатель, характеризующий ценность продукции
	F
	
	
	

	2.
	Коэффициент комфортного удовлетворения
	(1
	
	
	

	3.
	Коэффициент эстетического удовлетворения
	(2
	
	
	

	4.
	Коэффициент престижности
	(3
	
	
	

	5.
	Коэффициент авторитетности поставщика
	(4
	
	
	

	6.
	Сводный коэффициент показателей качества, не имеющий денежного выражения
	(
	
	
	

	7.
	Показатель уровня качества
	Q
	
	
	

	8.
	Сводный показатель затрат на использование изделия
	E
	
	
	

	9.
	Цена изделия
	P
	
	
	

	10.
	Показатель конкурентоспособности
	C
	
	
	

	11.
	Валовая прибыль
	L
	
	
	—


Тема 2. Критерии конкурентоспособности товаров и услуг

Методические указания
В Саратовской системе бездефектного изготовления продукции и сдачи ее ОТК и заказчику с первого предъявления был удачно найден механизм активизации участников производственного процесса, стимулирующий их к выявлению и устранению не дефектов, а причин дефектов.

Основной показатель системы - количественный показатель для оценки качества труда основных рабочих, т.е. уровень сдачи продукции с первого предъявления, определяется по формуле:
П = (1 – Б/В) ( 100 ,   
где П- % сдачи продукции с 1-го предъявления;                                     

Б - сумма забракованных партий,                

В - сумма всех предъявленных партий.

Этот показатель может рассчитываться также следующим образом: 
П = (Сд/О) ( 100 , 
где Сд - количество продукции, сданной с первого предъявления в натуральном или стоимостном выражении,

О - общее количество изготовленной продукции в тех же единицах.

В Львовской системе бездефектного труда для оценки качества труда ИТР и служащих был введен коэффициент качества. Рассчитывается он по формуле:

                                                        n                                 m
К = 1 -  ( Кс ( qi   +   ( Кп ( qj  ,

                                                                                     i=1                               j=1

где К - коэффициент качества труда ИТР и служащих,

Кс - коэффициент снижения за упущения в работе,

Кп – коэффициент поощрения,

qi  - количество случаев нарушения,

qj  - количество случаев поощрения.

Разработка номенклатуры потребительских свойств и показателей качества осуществляется группой квалифицированных экспертов и включает три этапа. 

1. Изучение товара.
2. Разработка развернутой номенклатуры потребительских свойств и показателей качества для группы товаров.
3. Определение номенклатуры потребительских свойств и показателей качества конкретного товара на основе данных анализа второго этапа.
Таблица. Типовая номенклатура потребительских свойств товара

	Группа показателей первого уровня
	Показатели второго уровня

	Социального

назначения
	Социального адреса и потребительского класса товаров, соответствия товаров оптимальному ассортименту, морального старения

	Функциональные
	Совершенства выполнения основной функции, универсальности применения, совершенства выполнения вспомогательных операций

	Надежности в 

потреблении
	Безотказности, долговечности, ремонтопригодности, сохраняемости

	Эргономические
	Удобства обращения с изделием, удобства управления, комфорта потребления

	Эстетические
	Художественной выразительности, рациональности формы, целостности композиции, совершенства производственного исполнения изделия и стабильности товарного вида

	Безопасности 

потребления
	Электрической прочности изоляции бытовых приборов, эффективности действия защитных устройств, огнестойкости и т.д.

	Экологические
	Содержание вредных примесей, выбрасываемых в окружающую природную среду в бытовых процессах; загрязнения среды средствами индивидуального транспорта и др.


Компетентность экспертов может быть определена экспертами в группе. Для этого каждый эксперт, входящий в группу, задает весовые коэффициенты всем остальным экспертам, кроме себя. Оценка компетентности каждого эксперта определяется как среднее арифметическое весовых коэффициентов. При каждом новом опросе группы следует пользоваться уже полученными результатами для уточнения характеристик компетентности экспертов.

Согласованность мнения экспертов считают важной характеристикой качества результатов, которую оценивают по величине коэффициента конкордации Кендала:

W = 12∙S / [n2 (m3 - m)],

где S – сумма квадратов отклонений всех оценок рангов каждого объекта экспертизы от среднего арифметического рангов,

n – число экспертов;
m – число объектов экспертизы.


Коэффициент конкордации изменяется в диапазоне 0 < W < 1, причем 0 соответствует несогласованности, а 1 - соответствует согласованности. Если значение коэффициента конкордации превышает 0,40-0,50, то качество оценки считают удовлетворительным, если 0,70-0,80 – высоким.

Задача 2. В моторном цехе завода за январь месяц было установлено 456 моторов. ОТК с первого предъявления принял 432 изделия. Определить процент сдачи изделий ОТК с первого предъявления.

Задача 3. Механический цех № 1, работая по системе БИП, имел за 7 лет следующие показатели.

	Годы
	Количество предъявленных на контроль деталей
	Принято деталей с первого предъявления
	% сдачи продукции с первого предъявления

	2012
	40962
	40837
	

	2013
	40916
	40916
	

	2014
	44063
	43858
	

	2015
	44353
	44267
	

	2016
	45535
	45444
	

	2017
	43841
	43782
	

	2018
	44238
	44205
	


Определить:

1. Процент сдачи продукции ОТК с первого предъявления.

2. Средний процент сдачи за 7 лет.

3. Охарактеризовать динамику сдачи продукции ОТК с первого предъявления за 7 лет.

Задача 4. Определить процент сдачи продукции с первого предъявления, если на доработку было возвращено 7% изготовленных деталей. Цех за месяц выпустил 1236 изделий.

Задача 5. Определить количество выпущенных изделий, если процент сдачи продукции с первого предъявления – 94%, количество изделий, принятых ОТК с первого предъявления – 3289.

Задача 6. Определить коэффициент качества труда работника ОТиЗа, если допущены следующие нарушения.

	№ п/п
	Название нарушения
	Коэффициент снижения
	Количество случаев

	1
	Невыполнение приказов, распоряжений и указаний
	0,03
	2

	2
	Нарушение установленного порядка работы
	0,04
	3

	3
	Представление информации с ошибками
	0,01
	1

	4
	Нарушение техники безопасности
	0,1
	1


Нормативный коэффициент качества труда по отделу – 0,85.

Задача 7. Определить коэффициент качества труда ОТК по следующим показателям его работы.

	№ п/п
	Наименование показателей работы


	Коэффициенты снижения и 

поощрения, Кс,п
	Количество 

случаев, qi

	1
	За каждый тип изделий, своевременно не прошедших аттестацию
	0,05
	1

	2
	За каждый случай пропуска брака
	0,01
	4

	3
	За каждый случай разрешения на отклонения от технологии
	0,1
	2

	4
	Отсутствие рекламаций и принятых претензий
	0,04
	1

	5
	За каждый процент повышения работающих с личным клеймом к общему числу основных производственных рабочих
	0,03
	3


Задача 8. Определить коэффициент качества труда для участника по следующим данным.

	№ 

п/п
	Наименование показателей работы
	Варианты

	
	
	1
	2
	3

	
	
	Кс,п
	qi
	Кс,п
	qi
	Кс,п
	qi

	1
	За каждый случай брака
	0,01
	1
	0,03
	3
	0,02
	2

	2
	За каждое нарушение технологической дисциплины
	0,02
	3
	0,01
	2
	0,05
	1

	3
	За каждый случай нарушения трудовой дисциплины
	0,04
	1
	0,04
	1
	0,04
	3

	4
	Ежедневная ритмичность производства
	0,0015
	22
	0,0015
	21
	0,0015
	23

	5
	Своевременная ликвидация простоев
	0,001
	5
	0,003
	4
	0,002
	3




Задача 9. Определить коэффициент качества труда работника бюро управления качеством.

	№ п/п
	Показатели
	Варианты

	
	
	1
	2
	3
	4

	
	
	Ксп
	qi
	Ксп
	qi
	Ксп
	qi
	Ксп
	qi

	1
	Своевременно выполнять запланированные мероприятия по качеству
	0,01
	1
	0,02
	1
	0,01
	1
	0,01
	1

	2
	Образцовая чистота и порядок на рабочем месте
	0,01
	10
	0,01
	15
	0,01
	7
	0,01
	20

	3
	Представлять достоверную информацию по расчетным показателям
	0,001
	1
	0,001
	2


	0,003
	5


	0,004
	7

	4
	Не допускать случаев нарушения установленного порядка работы
	0,03
	1


	0,04
	1
	0,05
	1


	0,06
	1


Задача 10. Определить фактический месячный коэффициент качества, если в течение февраля месяца сборочный цех допустил ряд нарушений:

1) дважды выпущена продукция с массовым браком (т.е. более 50% ее изготовлено с нарушением технологии производства и ТУ). Кс = 0,01;

2) с первого предъявления сдано 94% продукции при плане 94,5% (5 дней в течение месяца). Кс = 0,01;

3) цех несвоевременно и неудовлетворительно реагировал на претензии потребителей (3 раза). Кс = 0,02.


Задача 11. Произвести выбор эстетических показателей качества для следующих товаров: КМ – костюм мужской, Х – холодильник, Т – торшер, ТВ – телевизор и КТ – катер.


Знаки для выбора использовать следующие: «+» – показатель необходим, «++» – особо значимый показатель, «–» – показатель не нужен.

	Эстетические показатели качества
	Примеры товаров

	Комплексные
	Единичные
	КМ
	Х
	Т
	ТВ
	КТ

	1. Художественная выразительность
	1. Образная выразительность
	+
	
	
	
	

	2. Информационная выразительность
	2.1.Оригинальность художественного замысла
	+
	
	
	
	

	
	2.2.Выразительность стилевого решения
	+
	
	
	
	

	
	2.3. Соблюдение требований моды
	++
	
	
	
	

	3. Рациональность формы
	3.1. Проявление в форме назначения изделия
	+
	
	
	
	

	
	3.2. Рациональная красота конструкций материалов, технологии и обработки
	+
	
	
	
	

	
	3.3. Соответствие эстетического вида эргономическим требованиям
	++
	
	
	
	

	4. Композиционная целостность
	4.1. Объемная структура:

-соподчиненность частей и целого,
	++
	
	
	
	

	
	- гармоническая организованность (пропорциональность, масштабность),
	++
	
	
	
	

	
	- упорядоченность графических и изобразительных элементов
	+
	
	
	
	

	
	4.2. Колорит и декоративность:

- цвет,
	++
	
	
	
	

	
	- фактура,
	+
	
	
	
	

	
	- орнамент
	-
	
	
	
	

	5. Совершенство производственного исполнения и стабильность товарного вида
	5.1. Тщательность исполнения
	+
	
	
	
	

	
	5.2. Чистота выполнения контуров и сопряжений
	+
	
	
	
	

	
	5.3. Четкость исполнения знаков и сопроводительной документации
	+
	
	
	
	

	
	5.4. Устойчивость к повреждениям и сохранность первоначального внешнего вида
	++
	
	
	
	


Задача 12. Определить комплексный показатель качества обуви, если он определяется тремя показателями, оцениваемыми в баллах: внешнего вида (Р1), силуэта (Р2) и внутренней отделки (Р3). Для них установлены следующие коэффициенты весомости: m1=5, m2= 4 и m3=3. Экспертная комиссия состоит из 5 человек. Базовый показатель качества – 32 балла.
	Эксперт
	Р1
	Р2
	Р3

	1
	4
	4
	5

	2
	5
	4
	5

	3
	3
	4
	3

	4
	4
	3
	4

	5
	5
	5
	4


Задача 13. Определить уровень качества духов, если их качество оценивается по устойчивости запаха (Р1), внешнему оформлению (Р2), содержанию красящих веществ (Р3). Базовый показатель составляет 48 баллов. Оценка экспертами качества духов.

	Показатель
	mi
	Э к с п е р т ы

	
	
	1
	2
	3
	4

	Р1
	5
	4
	3
	4
	3

	Р2
	4
	5
	5
	4
	3

	Р3
	3
	4
	4
	4
	3


Задача 14. Определить уровень качества пальто, если его качество определяется фасоном (Р1), цветом ткани (Р2), сортом материала (Р3), отделкой (Р4) и соответствием моде (Р5). Базовый показатель равен 80 баллам.

	Показатель
	mi
	Э к с п е р т ы

	
	
	1
	2
	3
	4
	5

	Р1
	1
	3
	5
	5
	3
	4

	Р2
	2
	4
	5
	4
	3
	5

	Р3
	3
	5
	5
	4
	4
	3

	Р4
	4
	4
	4
	4
	5
	4

	Р5
	5
	4
	4
	4
	4
	5


Задачу решить по вариантам:

1) участвуют 2 эксперта, 2) участвуют 4 эксперта,

3) участвуют 3 эксперта, 4) участвуют 5 экспертов.


Задача 15. Определить степень согласованности мнения пяти экспертов, результаты ранжирования которыми приведены в таблице, по семи оцениваемым объектам на основе определения величины коэффициента конкордации.

	Объект

экспертизы
	Оценка эксперта
	Сумма 

рангов
	Отклонение от среднего
	Квадрат 

отклонения

	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	
	

	1
	4
	6
	4
	4
	3
	
	
	

	2
	3
	3
	2
	3
	4
	
	
	

	3
	2
	2
	1
	2
	2
	
	
	

	4
	6
	5
	6
	5
	6
	
	
	

	5
	1
	1
	3
	1
	1
	
	
	

	6
	5
	4
	5
	6
	5
	
	
	

	7
	7
	7
	7
	7
	7
	
	
	


Тема 3. Техническое регулирование как фактор 
конкурентоспособности
Методические указания

Число контролеров для цеха или участка рассчитывают по следующей формуле:
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где N – количество объектов, подлежащих контролю, шт.,

m  - количество контрольных операций по объекту, шт.,

t  - время на контрольную операцию, мин,

i  - выборочность контроля,

Кд - коэффициент дополнительного времени на обход рабочих мест, оформление документации,

Fp  - действительный фонд рабочего времени одного контролера.

В общем случае суммарные затраты заявителя на сертификацию конкретной продукции (С) определяются по формуле:

                                           n                    m
С = Сос + Соб + Сип + Са + Сск + (Сикi + (Сискj + Срс + Сд ,
                                              i=1                 j=1

где Сос – стоимость работ, проводимых ОС продукции, руб.;

Соб – стоимость образцов, отобранных для сертификационных испытаний (разрушающих), руб.;

Сип – стоимость испытаний продукции в аккредитованной испытательной лаборатории, руб.;

Са – стоимость анализа состояния производства, руб.;

Сск – стоимость сертификации системы качества, руб.;

Сикi – стоимость одной проверки, проводимой в рамках инспекционного контроля за соответствием сертифицированной продукции, руб.;

Сискj - стоимость одной проверки, проводимой в рамках инспекционного контроля за соответствием сертифицированной системы качества, руб.;

n, m – число проверок, предусмотренных программой инспекционного контроля;

Срс – расходы на упаковку и транспортировку образцов к месту испытаний, руб.;

Сд – стоимость работ по рассмотрению заявления-декларации, руб.

В зависимости от конкретной ситуации в формулу для расчета стоимости работ по сертификации включаются только элементы, соответствующие составу фактически проводимых работ.

Стоимость услуг ОС продукции при обязательной сертификации конкретной продукции определяется по формуле:

Сос = tосi ( Т ( (1 + [image: image7.png]Kus+Kap
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) ( (1 + [image: image9.png]


) , где

tосi – трудоемкость обязательной сертификации конкретной продукции по i-й схеме сертификации, чел/дн;

Т  –  средняя дневная ставка специалиста, руб.;

Кнз – норматив начислений на заработную плату по действующему законодательству, %;

Кнр – коэффициент накладных расходов, %;

Р – уровень рентабельности, %.

Задача 16. Программа выпуска шестерен в течение месяца равна 24 тысячам. Число контрольных промеров по одной детали – 9. Норма времени на одну контрольную операцию – 0,75 мин. Степень выборочности контроля – 0,1. Коэффициент, учитывающий дополнительное время на обход рабочих мест и оформление документов – 0,25. Фонд времени одного контролера в течение месяца – 10920 мин. Определить количество контролеров.


Задача 17. В цехе крупносерийного производства все детали, подлежащие контролю, объединены в три группы в зависимости от числа контрольных промеров. Действительный годовой фонд времени одного контролера – 1850 часов. Определить списочное число контролеров исходя из следующих данных.

	№ 

детали
	Число замеров детали
	Количество контролируемых деталей в год
	Норма времени на 1 операцию, мин
	Степень выборочности контроля
	Коэффициент дополнительного времени
	Количество контролеров, чел

	1
	5
	75 000
	2,0
	0,1
	1,25
	

	2
	9
	50 000
	1,0
	0,15
	1,1
	

	3
	7
	100 000
	1,5
	0,1
	1,3
	


Задача 18. Производственная программа участка предусматривает выпуск за месяц (20 рабочих дней) 25 000 деталей. Число промеров детали – 6. Норма времени на проверку одной детали – 1 минута. Выборочность контроля – 10 %. Дополнительное время составляет 30 %.

Определить число контролеров на участке.


Задача 19. Определить возможность выполнения одним контролером данного объема работы. Программа участка – 25 тыс. деталей в месяц. Выборочность контроля – 0,12. Число контрольных промеров на 1 деталь – 6. Норма времени на 1 контрольную операцию – 0,5 мин. Коэффициент дополнительного времени контролера – 1,2. Фонд времени одного контролера – 185 часов в месяц.


Задача 20. Производственная программа цеха включает в себя пять групп деталей, конструктивно и технологически сходных. Трудоемкость контроля по группам деталей характеризуется следующими данными:

	Группа
	Программа выпуска деталей в месяц
	Коэффициент выборочности контроля
	Время на проверку одной детали, ч
	Общая трудоемкость контроля, ч

	1
	10 000
	0,1
	0,07
	

	2
	7 000
	0,2
	0,08
	

	3
	5 000
	0,4
	0,06
	

	4
	2 000
	0,3
	0,1
	

	5
	4 000
	0,2
	0,09
	



Определить необходимое число контролеров для цеха при среднем коэффициенте использования рабочего времени контролеров 0,9 и коэффициенте дополнительного времени 0,3. Число рабочих дней в меяце-22.


Задача 21. Определить число контролеров для обслуживания контрольных пунктов окончательной приемки деталей.

	Деталь
	Годовая программа выпуска деталей, тыс.шт.
	Средняя трудоемкость проверки одной детали, мин
	Выборочность контроля, %
	Число контрольных промеров на одну деталь

	А
	500
	0,5
	15
	3

	Б
	750
	1,0
	10
	2

	В
	135
	1,5
	20
	2

	Г
	600
	1,0
	10
	3



Коэффициент, учитывающий затраты времени контролером на заполнение первичной документации, перепроверку, подготовку, счет деталей, равен 1,2. Годовой расчетный фонд времени работы одного контролера – 1835 ч.

Задача 22. Производственная программа участка предусматривает выпуск в месяц (22 рабочих дня) следующих деталей:

	Деталь
	Месячная программа,

тыс. шт.
	Трудоемкость контрольных операций, мин

	Поршневые пальцы
	20
	1,26

	Поршневые кольца
	60
	8,0

	Болт крышки
	40
	2,1



Детали подвергаются выборочному контролю, при котором проверяется 50 % изготовленных. Дополнительное время контролера на обход рабочих мест и оформление документации составляет 30 %. Определить потребную численность контролеров для участка.

Задача 23. На участке работают 10 контролеров. Программа участка и трудоемкость контрольных операций приведены в таблице. Дополнительное время 25 %.  Определить:

1) степень выборочности контроля (смена – 8 часов, в месяце 22 рабочих дня);

2) число контролеров, необходимых для сплошного контроля.

	Деталь
	Месячная программа, шт
	Трудоемкость контрольных 

операций, мин

	1
	16 000
	3,0

	2
	20 000
	1,8

	3
	25 000
	1,4



Задача 24. На производственном участке окончательный контроль качества продукции ведут 2 контролера. За участком закреплены детали с продолжительностью контрольных операций 18 000 минут. Коэффициент использования рабочего времени контролеров – 0,9, а коэффициент дополнительного времени – 0,2. 


Определить коэффициент выборочности контроля, если в месяце 22 рабочих дня.


Задача 25. 
На производственном участке окончательный контроль качества продукции осуществляют два контролера. За участком закреплены детали четырех наименований со следующей продолжительностью контрольных операций:

	№ детали
	Месячная 

программа, шт
	Продолжительность контрольной 

операции, мин
	Общая трудоемкость контроля, мин

	1
	4 000
	1,5
	

	2
	6 000
	1,0
	

	3
	2 000
	2,5
	

	4
	1 000
	1,0
	



Установить, какой коэффициент выборочности контроля можно обеспечить при таком числе контролеров, если в месяце 20 рабочих дней, коэффициент использования рабочего времени контролеров – 0,9, коэффициент дополнительного времени – 0,2.

Задача 26. Себестоимость валовой продукции за месяц составляет 83 тыс. руб., потери на окончательном браке – 2 тыс. руб., затраты на исправление брака – 800 рублей, удержано с виновников брака за этот период – 500 рублей. Определить процент потерь от брака за месяц.


Задача 27. После автоматизации электропривода при обработке детали брак снизился с 3 % до 0,5 %. Годовой план выпуска деталей составил 100 000 штук. Величина прямых затрат на одну деталь – 12 рублей. Стоимость удержания виновного за брак – 3 рубля за каждую деталь. Одна бракованная деталь, сдаваемая в утиль, стоит 1 рубль.


Определить экономию за счет уменьшения брака после автоматизации электропривода.


Задача 28. Отделом технического контроля химического завода полностью забраковано 25 тонн химического сырья по себестоимости 30 рублей за тонну, а 30 тонн отнесено к нестандартной продукции (исправимый брак). Часть полностью забракованной продукции была реализована на сумму 190 рублей, и с виновников брака было удержано 40 рублей. Дополнительные затраты по устранению дефектов исправимого брака составили 12,5 рублей за тонну. Определить сумму потерь от брака.


Задача 29. Себестоимость окончательно забракованных изделий и полуфабрикатов, выявленных в основном производстве за отчетный год, составила 140 тыс. руб.  Расходы по исправлению брака составили: стоимость основных материалов – 4 тыс. руб.; заработная плата производственных рабочих – 7 тыс. руб.; цеховые расходы – 11,5 тыс. руб.; общезаводские расходы – 2,5 тыс. руб.

Стоимость брака по цене использования – 20 тыс. руб.; сумма удержаний с рабочих-виновников брака – 5 тыс. руб.; сумма претензий, взысканная с поставщиков за поставку недоброкачественных материалов – 6 тыс. руб.

Валовая продукция по себестоимости составляет 6,9 млн. руб.

Определить сумму и процент потерь от брака.

Задача 30. Определить сумму и процент потерь от брака продукции на основании следующих данных: себестоимость забракованных изделий составила 40 тыс. руб., стоимость доделок и переделок исправимого брака – 8 тыс. руб., стоимость неисправимого брака определена по цене его использования в 3 тыс. руб., удержано с виновников брака 1 тыс. руб., себестоимость валовой продукции предприятия – 6 млн. руб.

Задача 31. Определить стоимость первоначальной сертификации водки «Петр I» завода «ЛИВИЗ».

С учетом серийного характера производства водок, выпускаемых заводом «ЛИВИЗ», при сертификации водки «Петр I» выбрана схема сертификации № 3а (t3а = 14 чел/дн). Работы по упаковке и транспортировке к месту сертификационных испытаний образцов продукции, отобранных экспертом органа по сертификации (ОС), проводятся самим заводом.

Средняя дневная ставка специалиста ОС, Т=100 рублей; норматив начислений на заработную плату Кнз=26 %; коэффициент накладных расходов Кнр=200 %; уровень рентабельности Р=35 %. Стоимость сертификационных испытаний водок в аккредитованной испытательной лаборатории составляет 2266 рублей.

Задача 32. Определить стоимость сертификации партии моркови свежей, произведенной в фермерском хозяйстве Нижегородской области. Для сертификации выбрана схема № 7 (t7 = 9 чел/дн). Работы по упаковке и транспортировке к месту сертификационных испытаний образцов продукции, отобранных экспертом органа по сертификации (ОС), проводятся самим фермером, подавшим заявку на сертификацию.

Средняя дневная ставка специалиста ОС, Т=100 рублей; норматив начислений на заработную плату Кнз=26 %; коэффициент накладных расходов Кнр=200 %; уровень рентабельности Р=35 %. Стоимость сертификационных испытаний свежих овощей в аккредитованной испытательной лаборатории НЦСМ составляет 3555 рублей.

Задача 33. Определить стоимость сертификации системы качества на ОАО «Бумага». ОАО «Бумага» - предприятие с численностью работающих 500 человек, система качества разработана в соответствии с ИСО 9001, выпускает обои для жилых помещений.

При положительных результатах первоначальной сертификации ОС выдает предприятию сертификат соответствия сроком на 3 года. Средняя дневная ставка специалиста ОС, Т=100 рублей; норматив начислений на заработную плату Кнз=26 %; коэффициент накладных расходов Кнр=200 %; уровень рентабельности Р=35 %. Трудоемкость обязательной сертификации предприятия с численностью от 500 до 1000 человек по ИСО 9001 составляет 23 чел/дня. 

Стоимость инспекционного контроля в течение года по одному виду продукции не может превышать 70 % стоимости сертификации системы качества.

Тема 4. Методы оценки качества и конкурентоспособности
продукции
Методические указания
Дифференциальный метод оценки потребительских показателей качества товаров основан на использовании единичных показателей качества. Оценка проводится путем сопоставления значений потребительских показателей качества с их базовыми значениями. При таком сопоставлении определяют, достигнут ли уровень качества базового образца в целом или по каким показателям он достигнут, а также какие показатели значительно отличаются от базовых.

При использовании расчетных зависимостей сопоставление значений единичных потребительских показателей качества с их базовыми значениями осуществляются, исходя из общего условия:

k = f (Pi, Piб),  
где k - значение оценки i-го показателя качества товара;

Pi - значение i-го показателя качества оцениваемого товара;

Piб - значение i-го базового показателя.

В случае пропорциональной зависимости между значениями Pi и Piб показатель качества приобретает вид:
k = [image: image11.png]Pi
Pib



    или    k =[image: image13.png]Pi6 — Pinp



    ,
где Piпр - предельное значение i-го показателя качества.
Оценка потребительских показателей качества с использованием комплексного метода основана на получении значения обобщенного потребительского показателя, который может быть выражен главным показателем, средневзвешенным или интегральным показателем качества товара.

Комплексную оценку с использованием главного потребительского показателя качества проводят при наличии необходимой информации и установленной расчетным или экспертным методом зависимости значения этого показателя от значений исходных показателей, отражающих сущность процесса потребления данного товара.

Комплексную оценку с использованием средневзвешенного показателя проводят на основе предварительно определенных значений оценок единичных показателей (ki) и коэффициентов их весомости (mi). 

                                                                n
K = (  mi ( ki  .

                                                               i=1    

Комплексную оценку с использованием интегрального показателя качества товара проводят путем сопоставления суммарного полезного эффекта от потребления товара (Псум) с суммарными затратами на его создание и потребление (Зсум).

                                        I (t) = [image: image15.png]Mcym
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                                                                        r (1 + r)t - 1
                 Зсум = Зо ( ( (t) + З1   ; ( (t) = ((((((( , 

                                                                      (1 + r) t - 1

где Зо - суммарные затраты на создание продукции, руб.;

З1 - суммарные эксплуатационные затраты, относящиеся к одному году, руб.;

( (t) - коэффициент дисконтирования;

t -  срок службы изделия;

r -  размер ренты.

При расчетах полезного эффекта обобщенный показатель качества товара выражается главным показателем качества или средневзвешенным показателем.

Оценка конкурентоспособности продукции по техническим параметрам. Если просуммировать индексы-параметры ij, умноженные на соответствующий вес j-гo параметра aj, то получается сводный параметрический индекс:

Iтп = ∑ ij · aj.
Сводный индекс конкурентоспособности по экономическим показателям определяется по формуле:

Iэп = ∑ lj · fj.
где lj – частный индекс затрат для анализируемого изделия относительно образца по j-му виду издержек;

fj – доля издержек  j-го вида в цене потребления образца.

lj = Зj/Зo
fj = Сj/Сo
где С – цена образца и анализируемого изделия,

З – составляющие затрат.

Интегральный показатель конкурентоспособности определяет различие между сравниваемыми изделиями в потребительском эффекте, приходящимся на единицу затрат. Он определяется по формуле:

                                               К = [image: image17.png]ITn
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Для того, чтобы сделать более точный вывод о конкурентоспособности и дальнейшей судьбе объекта на рынке, рекомендуется использовать следующую шкалу степени конкурентоспособности:

0-0,59 – изделие не конкурентоспособно,

0,6-0,7 – низкая конкурентоспособность,

0,71-0,9 – средняя конкурентоспособность,

0,91- 1 – высокая конкурентоспособность.

Контрольный листок (таблица проверок) позволяет ответить на вопрос: “Как часто случается определенное событие?”. Построение контрольного листка включает:

1) устанавливается наблюдаемое событие;

2) определяется период времени для наблюдения;

3) строится форма листка;

4) собираются данные и заносятся в листок.

Временной ряд (линейный график) применяется, когда требуется самым простым способом представить ход изменения наблюдаемых данных за определенный период времени. Временной ряд предназначен для наглядного представления данных. Точки наносятся на график в том порядке, в каком они были собраны. Поскольку они обозначают изменение характеристик во времени, очень существенна последовательность данных.

Диаграмма Парето применяется, когда требуется представить относительную важность всех проблем с целью выбора отправной точки их решения, проследить за результатом или определить основную причину проблемы.

Порядок построения диаграммы Парето:

1. Выбираются проблемы, которые необходимо сравнить, и располагаются в порядке их важности.

2. Определяется критерий для сравнения единиц измерения.

3. Определяется период времени для изучения.

4. Данные группируются по критериям.

5. Категории располагаются слева направо на горизонтальной оси в порядке уменьшения критерия. В последний столбик включаются критерии, имеющие наименьшее значение.

Причинно-следственная диаграмма (диаграмма Исикавы, диаграмма «рыбий скелет») применяется, когда требуется исследовать и изобразить все возможные причины определенных проблем или условий.

Порядок построения причинно-следственной диаграммы:

1. Описывается выбранная проблема.

2. Перечисляются причины, необходимые для построения причинно-следственной диаграммы.
3. Строится действительная причинно-следственная диаграмма.
4. Объясняются все взаимосвязи.
Диаграмма рассеяния (разброса) применяется, когда требуется представить, что происходит с одной из переменных величин, если другая переменная изменяется, и проверить предположение о взаи​мосвязи двух переменных величин.
Гистограмма применяется, когда требуется исследовать и пред​ставить распределение данных о числе единиц в каждой категории с помощью столбикового графика. 

Контрольная карта применяется, когда нужно проконтролировать качество продукции в процессе производства.

      
Стандартное отклонение – это среднеквадратическое отклонение, равняющееся квадратному корню из среднеарифметической квадратов отклонений индивидуальных значений наблюдаемых отклонений от их средней арифметической. 
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 – среднеарифметическая,

n – число наблюдаемых значений или количество замеров в пробе.


Положение верхних и нижних контрольных (Кв,н) и предупредительных границ (Рв,н) на диаграмме статистического контроля определяется:

Кв,н = [image: image22.png]


 ± [image: image24.png]36



   ,              Рв,н = [image: image26.png]
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Количество наблюдений (необходимых проб) определяется по формуле:

n = nпартия / nпроба
где nпартия – количество деталей в партии (изготавливается за 1 наладку).

nпроба – количество деталей в пробе.


Частота взятия проб:   

t= T/n   , где

Т – длительность периода изготовления партии деталей, час (мин).
Задача 34. Показатель остаточной влажности белья с отжимом в центрифуге для анализируемой стиральной машины составил 52%. Базовое значение показателя остаточной влажности белья для машин этого типа составляет 50%, предельное значение по действующему стандарту – 55 %.


Относительный показатель отстирываемости равен 50%, а показатель потери прочности белья – 70%.


Оценить показатель качества остаточной влажности белья и общий уровень качества анализируемой стиральной машины.


Задача 35. Определить значение комплексного показателя качества пылесосов на основе главного показателя.


Главный потребительский показатель качества пылесосов характеризует его основное назначение: сохранение высокой очистительной способности во времени, определяемой средним сроком службы пылесоса. В составе главного показателя также должна быть отражена масса пылесоса, косвенно характеризующая затраты усилий потребителя при пользовании пылесосом.


Расчет главного показателя проводится по группам пылесосов одинаковой мощности. Средний срок службы принят для них одинаковым – 15 лет.

	Модель пылесоса
	Пылеочистительная способность на полу, %
	Масса 
пылесоса, кг
	Главный 
функциональный показатель

	«THOMAS»
	96,0
	6,0
	

	«SAMSUNG»
	96,0
	8,5
	

	«LG»
	97,7
	6,7
	

	«PHILIPS»
	95,9
	7,0
	


Задача 36. Провести оценку швейных машин с использованием метода средневзвешенных величин.

	Единичные показатели совершенства сшивания тканей прямой строчкой
	Коэффициент весомости
	Значение оценки (баллы)
	Значения средневзвешенных показателей

	
	
	«Подольск-132»
	«Берни-на-800»
	«Подольск-132»
	«Берни-на-800»

	Правильность регулировки натяжения верхней и нижней нитей
	0,13
	4,0
	4,5
	
	

	Переплетение верхней и нижней нитей в середине сшиваемых тканей
	0,13
	4,0
	4,5
	
	

	Отсутствие сборок при сшивании тканей
	0,14
	4,5
	4,5
	
	

	Отсутствие пропусков стежков
	0,16
	5,0
	5,0
	
	

	Постоянство длины стежка по всему шву и соответствие установке регулятора
	0,08
	4,0
	4,75
	
	

	Отсутствие бокового смещения стежков от линии шва
	0,09
	4,0
	4,0
	
	

	Увод ткани от заданного направления строчки
	0,08
	3,0
	5,0
	
	

	Относительное смещение сшиваемых материалов и тканей (вдоль и поперек)
	0,08


	4,0
	4,0
	
	

	Сохранение начальной прочности сшивающей нити
	0,11
	3,0
	4,0
	
	

	Обобщенный показатель совершенства сшивания тканей прямой строчкой
	1,0
	—
	—
	
	



Задача 37. Провести сравнение моделей базового и оцениваемого (нового) холодильников по интегральным показателям. Внешние габариты новой модели не превышают габаритных размеров базового образца, что достигается за счет использования высококачественных изоляционных материалов. Рента – 15 %. 

	Показатели
	Значения оценок
	Относительный показатель
	Коэффициенты весомости
	Взвешенный показатель

	
	базового образца
	нового образца
	
	
	

	Объем холодильной камеры, л
	135
	150
	
	0,3
	

	Объем морозильной камеры, л
	11
	16
	
	0,2
	

	Средний срок службы, лет
	10
	12
	
	0,2
	

	Эргономические, баллы
	4
	5
	
	0,15
	

	Эстетические, баллы
	4,2
	5
	
	0,15
	

	Стоимость холодильника, руб.
	8000
	8500
	—
	—
	—

	Годовые эксплуатационные затраты, руб.
	600
	720
	—
	—
	—

	Итого
	—
	—
	—
	1,0
	



Задача 38. Сопоставить показатели качества образца молока, выпускаемого серийно, и нового образца.

	Единичные показатели качества, %
	Параметр весомости – пищевая ценность 1 % составной части, ккал
	Значения показателя качества

	
	
	базового 

образца 
	оцениваемого

образца 

	Жир
	9
	3,2
	3,8

	Белок
	4
	2,8
	3,3

	Углеводы, в т.ч. лактоза
	3,7
	4,7
	5,2

	Органические кислоты
	3,62
	0,14
	0,17


Задача 39. Оценить показатель увода ткани от заданного направления строчки бытовой швейной машины «Подольск-132», если в качестве шкалы оценки используется экспертная кривая, выраженная математической зависимостью:

К = 5∙cos(8,6∙L – 8.6), где

К – значение показателя увода ткани,

L – величина увода ткани, мм (1≤ L ≤10).


С помощью измерений было установлено, что образец ткани, проходящий под нажимом лапкой в процессе шитья, уводится в сторону на 6,5 мм при длине шва 100 мм.

Задача 40. Произвести оценку уровня качества легковых автомобилей «хэтчбэк», используя метод распределения приоритетов.

	Марка 

Автомобиля
	Рабочий 

объем двигателя, см3
	Расход топлива (среднее значение), л/100 км
	Максимальная скорость, км/ч
	Снаряженная масса, кг

	«KIA CEE’D»
	1591
	6,9
	187
	1270

	«TOYOTA AURIS»
	1598
	6,9
	190
	1302

	«OPEL CORSA»
	1364
	6,8
	166
	1219

	«NISSAN NOTE»
	1598
	7,0
	174
	1179

	«SKODA FABIA» -

базовый образец
	1390
	6,5
	174
	1124


Задача 41. В таблице приводятся технические параметры на автомобили, веса параметров и балльная оценка (по 5-балльной системе) каждого параметра. Определить уровень конкурентоспособности автомобилей по техническим параметрам.

	Марка автомобиля
	Балльная оценка параметров
	Iтп

	
	Удобство управления
	Комфорт
	Дизайн салона
	Долговечность
	

	Вес параметров, %
	20
	35
	30
	15
	

	Ауди
	4
	5
	4
	4
	

	БМВ
	3
	3
	4
	5
	

	Фиат
	4
	4
	3
	2
	

	Форд
	3
	4
	3
	4
	



Задача 42. Оценить уровень конкурентоспособности телевизоров по следующим данным.

	Критерии 
конкурентоспособности
	Коэффициент 

весомости
	Балльная оценка критериев

	
	
	SONY
	PHILIPS

	1. Качество
	
	
	

	1.1. Комплексный показатель качества
	0,6
	91
	83

	1.2. Имидж
	0,1
	100
	80

	1.3. Информативность
	0,1
	100
	10

	2. Цена потребления
	
	
	

	2.1. Продажная цена
	0,15
	25
	30

	2.2. Эксплуатационные расходы
	0,05
	100
	60



Задача 43. В таблице приведены экспертные оценки технических параметров легковых автомобилей. 

	Технические параметры
	Вес параметров
	Модель автомобиля

	
	
	«DODGE CALIBER»
	«VOLKSWAGEN GOLF»
	«FORD FOCUS 
C-Max»

	Рабочее место водителя
Сиденье
	15
	7
	8
	8

	Органы управления
	
	7
	8
	9

	Обзор
	
	6
	8
	8

	Салон
Передняя часть
	20
	8
	8
	8

	Задняя часть
	
	7
	8
	9

	Багажник
	
	7
	8
	9

	Ходовые качества

Скорость, динамика
	30
	7
	8
	8

	Тормоза
	
	8
	9
	9

	Поведение на дороге
	
	7
	8
	9

	Комфорт

Шум
	20
	7
	8
	8

	Плавность хода
	
	7
	7
	8

	Климат
	
	7
	8
	8

	Приспособленность к России

Геометрическая проходимость
	15
	10
	8
	7

	Сервис
	
	7
	8
	8

	Эксплуатация
	
	7
	8
	7


Провести оценку уровня конкурентоспособности автомобилей по техническим параметрам.

Задача 44. В таблице приведены экспертные оценки технических параметров легковых автомобилей. 
Провести оценку уровня конкурентоспособности автомобилей по техническим параметрам.
	Технические параметры
	Вес параметров
	Модель автомобиля

	
	
	«VOLVO XC70»
	«CADILLAC SRX»
	«AUDI A6 ALLROAD»

	Рабочее место водителя

Сиденье
	15
	8
	8
	10

	Органы управления
	
	9
	8
	8

	Обзор
	
	8
	8
	8

	Салон

Передняя часть
	20
	8
	9
	8

	Задняя часть
	
	9
	10
	9

	Багажник
	
	9
	8
	9

	Ходовые качества

Скорость, динамика
	30
	8
	9
	9

	Тормоза
	
	8
	9
	10

	Поведение на дороге
	
	7
	8
	9

	Комфорт

Шум
	20
	8
	9
	8

	Плавность хода
	
	8
	8
	9

	Климат
	
	8
	9
	8

	Приспособленность к России

Геометрическая проходимость
	15
	8
	7
	8

	Сервис
	
	8
	7
	8

	Эксплуатация
	
	8
	7
	8


Задача 45. Сравнить экономические характеристики двух проходческих комбайнов, используемых на рудниках.

	Параметры
	Ед. 
измер.
	Урал 10-КСА 

(образец)
	ПК-8МА (анализируемое изделие)

	Амортизация
	руб.
	48000
	36662

	Эксплуатационные затраты
	руб./ год
	129800
	100622,3

	В том числе:

электроэнергия
	-«-
	23600
	37866,7

	зарплата
	-«-
	69200
	39466,7

	материалы
	-«-
	27000
	15288,9

	Ремонтное обслуживание
	-«-
	10000
	8000

	Годовая цена потребления
	руб.
	
	


На практике цена потребления подсчитывается как сумма годовой амортизации и эксплуатационных затрат за год. На основании этих данных определить структуру весовых коэффициентов цены потребления образца, частные индексы по элементам затрат и уровень конкурентоспособности по экономическим параметрам.

	Экономические параметры
	Структура цены 

образца, %
	Частные индексы 
издержек

	Электроэнергия
	
	

	Заработная плата
	
	

	Материалы
	
	

	Ремонтное обслуживание
	
	

	Амортизация
	
	



Задача 46. Определить конкурентоспособность гражданских самолетов, характеристики которых представлены в таблице. Сделать вывод о наиболее конкурентоспособном самолете на основании расчета коэффициентов конкурентоспособности каждого из них (в сравнении с самолетом-образцом).

	№

п/п
	Тип

 самолета


	Кол-во

пассажи-

ров, чел.

N
	Коммерческая

нагрузка, т


	Максимальная

скорость,

км/ч

V
	Дальность

беспосадочного полета, км

L
	Цена,

тыс. $



	1
	А-300-600
	375
	44,18
	890
	8060
	67 000

	2
	А-330-300
	428
	45,7
	910
	12800
	75 000

	3
	Б-747-400
	412
	65,3
	976
	15200
	120 500

	4
	Б-747-300
	400
	67,0
	982
	13590
	110 000

	5
	Б-747-СП
	331
	35,0
	973,7
	16450
	90 000

	6
	Б-747-200S
	452
	68,8
	977
	11423
	100 000

	7
	ДС1030ЦФ
	380
	49,28
	880
	11666
	67 000

	8
	МД-11
	276
	56,0
	887
	15250
	80 000

	
	Самолет - базовый образец
	452
	68,8
	982
	16450
	67 000

	Коэффициент важности параметра
	0,3
	0,4
	0,1
	0,2
	0,2


Показатели рассчитать в таблице:
	Показатель
	Тип самолета

	
	А-

300-

600
	А-

330-

300
	Б-

747-

400
	Б-

747-

300
	Б-

747-

СП
	Б-

747-

200S
	ДС

1030

ЦФ
	МД-

11



	Суммарный полезный

эффект Р
	
	
	
	
	
	
	
	

	Полные затраты на

приобретение и

использование С
	
	
	
	
	
	
	
	

	Показатель

конкурентоспо-собности К
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 47. Провести расчет показателя конкурентоспособности для грузовых автомобилей. В таблице приведены технические параметры, а также эксплуатационные затраты в расчете на 1 км пробега в среднем за 7-летний амортизационный период. Средний пробег составляет 40 000 км. Норма амортизации – 14,285 %.

	Параметры
	Ед. изм.
	Анализируемое изделие
	Образец

	Технические
	
	
	

	Грузоподъемность
	кг
	2750
	2750

	Максимальная скорость
	км/час
	97
	98

	Экономические
	
	
	

	Цена
	у.е.
	23350
	24550

	Эксплуатационные затраты
	у.е. на 1 км
	0,237
	0,271

	Топливо
	-«-
	0,1
	0,12

	Смазочные материалы
	-«-
	0,012
	0,014

	Шины
	-«-
	0,022
	0,022

	Технические обслуживание
	-«-
	0,083
	0,095

	Прочие расходы
	-«-
	0,02
	0,02


Для получения индекса по экономическим показателям необходимо предварительно вычислить эксплуатационные затраты работы за год.

	Параметры
	Ед. изм.
	Анализируемое изделие
	Образец

	Годовой пробег
	тыс. км
	
	

	Эксплуатационные затраты
	у.е. 
	
	

	Топливо
	-«-
	
	

	Смазочные материалы
	-«-
	
	

	Шины
	-«-
	
	

	Технические обслуживание
	-«-
	
	

	Прочие расходы
	-«-
	
	

	Амортизация
	-«-
	
	

	Годовая цена потребления
	
	
	


На основе этих данных получим структуру весовых коэффициентов цены потребления образца, а также частные индексы по элементам затрат, относя затраты по статьям для анализируемого изделия к соответствующим показателям образца.

	Параметры
	Структура цены, 

% 
	Индексы по элементам 

затрат

	Топливо
	
	

	Смазочные материалы
	
	

	Шины
	
	

	Технические обслуживание
	
	

	Прочие расходы
	
	

	Амортизация
	
	


Задача 48. Сопоставить конкурентоспособность американского и российского ракетных носителей.

	Показатели
	Типы ракет

	
	«Шаттл»
	«Энергия»

	Грузоподъемность, т
	24
	100

	Стоимость, млн. долл.
	360
	66,3

	Конкурентоспособность, т/млн. долл.
	
	



Задача 49. Определить конкурентоспособность трех предприятий путем суммирования взвешивания рейтинговых оценок каждого конкурента по значениям ключевых факторов успеха, приведенных в таблице. Оценка проведена по 10-балльной системе: 1- самая слабая позиция, 10 – самая сильная.

	Ключевые 

факторы

успеха Кфу
	Весовое 

значение Кфу
	Экспертная оценка

	
	
	Предприятие 1
	Предприятие 2
	Предприятие 3

	Качество продукции
	0,20
	7
	5
	9

	Репутация предприятия
	0,25
	8
	7
	10

	Используемые

технологии
	0,10
	9
	6
	6

	Издержки

производства
	0,25
	8
	7
	5

	Дополнительные 

услуги
	0,20
	6
	3
	8


Задача 50. Составьте диаграмму Парето по причинам дефектов, используя контрольный листок по литейному цеху машиностроительного завода.

	Тип дефекта
	Количество дефектов

	Трещины
	10

	Царапины
	42

	Пятна
	6

	Деформация
	104

	Разрыв
	4

	Раковины
	20

	Прочие
	14


Задача 51. Постройте причинно-следственную диаграмму для анализа работы фотокопировальной машины (проблема – слабое качество фотокопий), сгруппировав их по основным причинам:

1 – проблемы настройки: техническое обслуживание, установка оптимального режима, степень регулировки;

2 – порошок: степень новизны, срок хранения, загрязнение, количество;

3 – используемая бумага: качество бумаги, потеря свойств, срок хранения, условия хранения;

4 – окружающая среда: загрязненность помещения, загрязненность рук оператора;

5 – причины оригинала: отсутствие мятости, качество оригинала, прочность, прозрачность бумаги, отчетливость, степень нажима, твердость карандаша;

6 – копировальная машина: скорость, условия прокатки, мощность машины, загрязненность лампы, продолжительность ее работы.

Задача 52. Постройте причинно-следственную диаграмму для анализа роста затрат на контроль качества, сгруппировав их по основным причинам:

1 – расходы на профилактику брака;

2 – расходы на разработку правил контроля;

3 – расходы на обучение персонала, контролирующего качество;

4 – проверка калибров и измерительных инструментов;

5 – расходы на ужесточение контроля;

6 – увеличение расходов на ремонт измерительных устройств;

7 – увеличение расходов на составителей программы испытаний и контроля;

8 – увеличение расходов на испытателей;

9 – расходы на брак;

10 – много возвратов;

11 – много переделок;

12 – много рекламаций.

Задача 53. Установить количество проб и частоту их взятия для проверки, если количество деталей, подлежащих изготовлению за одну наладку станка в течение смены (8,2 часа) – 350 штук, количество деталей в пробе –10, а коэффициент выборочности контроля – 0,2.

Задача 54. Определить контрольные и предупредительные границы и построить диаграмму статистического контроля (контрольную карту) по следующим замерам: 100 мм, 99.9 мм, 99.8 мм, 100.1 мм.

Задача 50. Из предъявленной партии валиков пять штук были проконтролированы и получены следующие замеры в мм - 10.2; 9.9; 9.8; 10.1; 10.2. Определить среднеквадратическое отклонение от среднеарифметической величины.

Задача 55. Определить контрольные и предупредительные границы, построить диаграмму контроля по следующим данным.

	№ варианта
	Замеры детали в мм

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	5,4
	5,6
	5,5
	5,7
	5,3
	5,5

	2
	7,1
	6,8
	7,2
	6,99
	7,0
	6,9


Задача 56. Проанализируйте нижеприведенный контрольный листок для регистрации дефектов в бакелитовых ручках. Сделайте выводы. Приведите возможные варианты причин появления нежелательных отклонений и меры по их устранению.

	Рабочий
	Станок
	Понедельник
	Вторник
	Среда
	Четверг
	Пятница
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( – поверхностные царапины; х – раковины; ( – неправильная форма;
 / – дефекты конечной обработки; * – прочие.

Задача 57. Два рабочих А и Б литейного цеха контролируют по два станка. Результаты их работы за неделю приведены в нижеуказанном контрольном листке. Составить диаграммы Парето: общую, отдельно по рабочим, отдельно для каждого станка, дневные. Сделать выводы.

( - деформация; * - царапины; + - раковины; ( - трещины; / - прочие.

	Рабочий
	Станок
	Понедельник
	Вторник
	Среда
	Четверг
	Пятница
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Задача 58. Определить с помощью диаграммы Парето, как руководство гостиницы должно выбрать наиболее оптимальные варианты повышения конкурентоспособности с точки зрения затрат.

	Жалобы
	Количество жалоб 

посетителей

 гостиницы, шт.
	Совокупные затраты

 на устранение жалоб, долл.

	1. Комната не свободна
	40
	70

	2. Комната грязная
	34
	110

	3. Оборудование требует ремонта
	16
	160

	4. Комната не готова
	12
	360

	5. Очень шумно
	7
	450

	6. Много кроватей
	7
	70

	7. Мало удобств
	3
	30



Задача 59. В пекарне работают 2 пекаря А и Б, которые пользуются двумя печами 1 и 2. В нижеприведенной таблице указаны веса французских булочек, изготавливающихся в течение 20 дней. Ежедневно из каждой печи случайным образом отбиралось и взвешивалось по 4 булочки. Границы допуска составляют 194-222 г., шаг – 2,5 грамма.
Построить и проанализировать гистограммы: общую, отдельно для каждого пекаря, отдельно для каждой печи, 4 гистограммы для возможных сочетаний пекарей и печей.

	День
	Пекарь
	П е ч ь № 1
	П е ч ь № 2

	1. 
	А
	209,2
	209,5
	210,2
	212,0
	214,3
	221,3
	221,8
	216,0

	2. 
	А
	208,5
	208,7
	206,2
	207,8
	215,3
	216,7
	212,3
	212,0

	3. 
	А
	204,2
	210,2
	210,5
	205,9
	215,7
	213,8
	215,2
	202,7

	4. 
	Б
	204,0
	203,3
	198,2
	199,9
	212,5
	210,2
	211,3
	210,4

	5. 
	Б
	209,6
	203,7
	213,1
	209,6
	208,4
	214,9
	212,8
	214,8

	6. 
	А
	208,1
	207,9
	211,0
	206,2
	212,3
	216,2
	208,4
	210,8

	7. 
	А
	205,2
	204,8
	198,7
	205,8
	208,1
	211,9
	212,9
	209,0

	8. 
	Б
	199,0
	197,7
	202,0
	213,1
	207,5
	209,9
	210,6
	212,3

	9. 
	Б
	197,2
	210,6
	199,5
	215,3
	206,9
	207,1
	213,6
	212,2

	10. 
	Б
	199,1
	207,2
	200,8
	201,2
	209,6
	209,5
	206,8
	214,2

	11. 
	А
	204,6
	207,0
	200,8
	204,6
	212,2
	209,8
	207,6
	212,6

	12. 
	Б
	214,7
	207,5
	205,8
	200,9
	211,4
	211,2
	214,4
	212,6

	13. 
	Б
	204,1
	196,6
	204,6
	199,4
	209,6
	209,2
	206,1
	207,1

	14. 
	А
	200,2
	205,5
	208,0
	202,7
	203,5
	206,9
	210,6
	212,3

	15. 
	А
	201,1
	209,2
	205,5
	200,0
	209,1
	206,3
	209,8
	211,4

	16. 
	А
	201,3
	203,1
	196,3
	205,5
	208,0
	207,9
	205,3
	203,6

	17. 
	Б
	202,2
	204,4
	202,1
	206,6
	210,0
	209,4
	209,1
	207,0

	18. 
	Б
	194,1
	211,0
	208,4
	202,6
	215,6
	211,8
	205,4
	209,0

	19. 
	Б
	204,8
	201,3
	208,4
	212,3
	214,5
	207,5
	212,9
	204,3

	20. 
	А
	200,6
	202,3
	204,3
	201,4
	209,1
	205,8
	212,0
	204,2


Задача 60. Для исследования распределения диаметров стальных осей, полученных на токарном станке, было сделано 9 выборок по 10 осей в каждой и проведены их измерения.

	Выборка
	И з м е р е н и я, см

	1-10
	2,510
	2,517
	2,522
	2,510
	2,511
	2,519
	2,532
	2,543
	2,525
	2,522

	11-20
	2,527
	2,536
	2,506
	2,541
	2,512
	2,515
	2,521
	2,536
	2,529
	2,524

	21-30
	2,529
	2,523
	2,523
	2,523
	2,519
	2,528
	2,543
	2,538
	2,518
	2,534

	31-40
	2,520
	2,514
	2,512
	2,534
	2,526
	2,530
	2,532
	2,526
	2,523
	2,520

	41-50
	2,535
	2,523
	2,526
	2,525
	2,532
	2,522
	2,502
	2,530
	2,522
	2,514

	51-60
	2,533
	2,510
	2,542
	2,524
	2,530
	2,521
	2,522
	2,535
	2,540
	2,528

	61-70
	2,525
	2,515
	2,520
	2,519
	2,526
	2,527
	2,522
	2,542
	2,540
	2,528

	71-80
	2,531
	2,545
	2,524
	2,522
	2,520
	2,519
	2,519
	2,529
	2,522
	2,513

	81-90
	2,518
	2,527
	2,511
	2,519
	2,531
	2,527
	2,529
	2,528
	2,519
	2,521


 Построить гистограмму.

Задача 61. В приведенной ниже таблице содержатся данные о концентрации углерода и прочности на разрыв некоторого сорта стали. Построить и исследовать диаграмму рассеяния (разброса).

	№ п/п
	Концентрация углерода, %
	Прочность, кгс/мм2
	№ п/п
	Концентрация углерода, %
	Прочность, кгс/мм2

	1
	2,0
	43
	16
	2,7
	47

	2
	2,4
	46
	17
	2,1
	42

	3
	2,2
	45
	18
	2,6
	48

	4
	2,3
	44
	19
	2,4
	45

	5
	2,5
	45
	20
	2,1
	43

	6
	2,8
	48
	21
	2,3
	45

	7
	2,2
	43
	22
	2,2
	43

	8
	2,7
	47
	23
	2,3
	46

	9
	2,4
	44
	24
	2,4
	47

	10
	2,3
	45
	25
	2,3
	44

	11
	2,0
	42
	26
	2,4
	45

	12
	2,2
	44
	27
	2,6
	46

	13
	2,6
	47
	28
	2,5
	42

	14
	2,1
	44
	29
	2,6
	46

	15
	2,5
	46
	30
	2,4
	46


Задача 62. Предприятие, выпускающее пластиковые емкости литья под давлением, столкнулось с трудностями из-за дефектных емкостей, имеющих слишком тонкие стенки. Была высказана гипотеза, согласно которой причина данного дефекта заключается в вариации давления сжатого воздуха, которое каждый день меняется. 

В таблице приведены данные о давлении воздуха и проценте дефектов. Построить диаграмму рассеяния (разброса) и сделать выводы.

	Дата
	Давление, кгс/см2
	Процент дефектов
	Дата
	Давление, кгс/см2
	Процент
 дефектов

	01.10
	8,6
	0,889
	22.10
	8,7
	0,892

	02.10
	8,9
	0,884
	23.10
	8,5
	0,877

	03.10
	8,8
	0,874
	24.10
	9,2
	0,885

	04.10
	8,8
	0,891
	25.10
	8,5
	0,866

	05.10
	8,4
	0,874
	26.10
	8,3
	0,896

	08.10
	8,7
	0,886
	29.10
	8,7
	0,896

	09.10
	9,2
	0,911
	30.10
	9,3
	0,928

	10.10
	8,6
	0,912
	31.10
	8,9
	0,886

	11.10
	9,2
	0,895
	01.11
	8,9
	0,908

	12.10
	8,7
	0,896
	02.11
	8,3
	0,881

	15.10
	8,4
	0,894
	05.11
	8,7
	0,882

	16.10
	8,2
	0,864
	06.11
	8,9
	0,904

	17.10
	9,2
	0,922
	09.11
	8,7
	0,912

	18.10
	8,7
	0,909
	12.11
	9,1
	0,925

	19.10
	9,4
	0,905
	13.11
	8,7
	0,872
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